高斯圓桌會議（CAUX ROUND TABLE）

負責企業原則

導言

高斯圓桌會議（CRT）負責企業原則為可接受的企業行為提出了倫理規範。
信任和信心維繫了自由市場，倫理的企業行為則為這種信任和信心奠定基礎。但是，若背離了企業誠信，無論是偶爾還是經常，必將危及這種信任，和企業服務人道需求的能力。
如同2009年全球金融危機的事件，突顯了跨全球企業正確倫理實踐的必要性。像這種治理和倫理的失敗是不能容許的，因為它們嚴重玷污了負責任企業在世界各地積極促進更高生活水準和個人能力的正面貢獻。
對利潤的自利追求，而沒有關注其他利益相關者，最終必將導致經營的失敗，有時更導致適得其反的監管。因此，企業領導人必須始終主張誠信領導，以保障永續繁榮的基礎。
同樣清楚的是，如果資本主義得到尊重，並且得以維持全球繁榮，一定要同時兼具負責和道德。因此，企業除了依賴其對損益衡量的實際措施外，還需要一個道德上的指引。
CRT原則

高斯圓桌會議對認為做為一個負責任企業的途徑應包含以下7種核心原則。這些原則認為，雖然法律和市場的力量是必要的，但是尚不足以指引負責任的商業行為。
這些原則植根於負責企業和公平及更廣泛的社會功能的3個倫理基礎，即：負責管理，為共同利益生活和工作，以及尊重和保護人性尊嚴。
這些原則同時也具有一個風險管理的基礎-因為好的倫理就是好的風險管理。它們足以平衡企業利益與社會期望，以確保永續和共榮之道。
CRT的負責任企業原則，以更詳細的利益相關者的管理指引來支持，包括企業成功的每一個關鍵面向：客戶、員工、股東、供應商，競爭對手和社區。這些利益相關者的管理指引列在附件A中。

原則1 –重視利益相關者甚於股東
· 一個負責任的企業認知透過創造財富和就業，及提供給消費者產品和服務，承擔為社會貢獻價值的責任。
· 一個負責任的企業不僅為股東，也對其他利益相關者維持經濟的健康和活力。
· 一個負責任的企業重視它的客戶、員工、供應商、競爭對手、以及更廣泛社區的利益，並以誠實和公平的行動來對待他們。

原則2 -促進經濟、社會和環境發展
· 一個負責任的企業應認識到，企業在沒有或缺乏經濟發展的社會中是無法永續繁榮的。
· 因此，一個負責任的企業應對它所運作的社區的經濟、社會和環境發展作出貢獻，以維持其必要的經營資本-金融、社會、環境和各種形式的商譽。
· 一個負責任的企業透過有效和謹慎地使用資源、自由和公平競爭、創新技術和商業實務，來強化社會體質。
原則3 –尊重法律條文和精神
· 一個負責任的企業應認識到，某些商業行為，雖然合法，對利益相關者仍然會有負面影響。
· 因此，一個負責任的企業堅持法律背後的精神和意旨，以及法律條文，要求行為應超越最低限度的法律義務。
· 一個負責任的企業堅持本於坦率、真誠、和透明的經營，並保持其承諾。 

原則4 -尊重規則和慣例 
· 一個負責任的企業應尊重其運作社區的當地文化和傳統，符合公正和平等的基本原則。
· 一個負責任的企業，無論在何處經營，當從事公平和競爭性的交易時，均應尊重所有國家和國際的法律。

原則5 -支持負責任的全球化
· 一個負責任的企業，作為一個全球市場的參與者，應支持開放、公平的多邊貿易。
· 一個負責任的企業，應支持改革不合理地阻礙全球貿易的國內規則和法規。
原則6 -尊重環境
· 一個負責任的企業應保護、並盡可能的改善環境，並避免浪費資源。
· 一個負責任的企業，應確保其運作符合當今需求的最佳環境管理做法，又不損及後代子孫的需要。

原則7 -避免非法活動
· 一個負責任的企業絕不參與、或縱容腐敗行為、賄賂、洗錢和其他非法活動。
· 一個負責任的企業不參與或協助與恐怖活動有關或支持恐怖活動之交易、販毒或其他任何非法活動。
· 一個負責任的企業應積極支持減少和預防所有這類非法和違法的活動。
附件A

利益相關者管理指引

高斯圓桌會議（CRT）的利益相關者管理指引，以與關鍵利益相關者群體更具體的標準來充實了CRT的負責企業原則。
關鍵的利益相關者群體是指那些對企業的成功和永續性有所貢獻者。客戶藉購買財貨和勞務提供現金流量；員工生產可供銷售的產品和服務，業主和其他投資者為企業提供資金；供應商提供了重要的資源；競爭者提供高效率的市場；社區為企業提供社會資本和營運安全；環境提供自然資源和其他必要條件。
其次，主要利益相關者的福祉和繁榮有賴於企業。他們是倫理企業行為的受益者。
一、客戶
一個負責任的企業應以尊重和尊嚴對待客戶。因此企業有責任做到：
1. 提供客戶符合其需求的最高品質的產品和服務。
2. 在商業交易的每個面向，公平的對待我們的客戶，包括提供一個高水準的服務以及對相關產品或服務的問題與不滿的補救措施。
3. 確保客戶的健康和安全受到保護。
4. 保護客戶免於受到產品和服務的有害環境衝擊。
5. 在提供的產品和服務方式、銷售和廣告方面，尊重客戶的人權、尊嚴和文化。
二、員工
一個負責任的企業應以尊嚴，尊重他們的利益來對待每一位員工。因此企業有責任做到：
1. 提供有助於提高生活水準的就業機會和報酬。
2. 提供保障每個員工健康和安全的工作條件。
3. 提供能提高每個員工作為公民、家庭成員、能幹且具愛心個體的福祉的工作條件。
4. 公開和誠實的與員工分享資訊，僅受法律和競爭的因素制約。
5. 傾聽員工並以誠意面對員工的投訴和問題。

6. 避免歧視性做法，並在性別、年齡、種族和宗教等領域提供平等的待遇、機會和支付。
7. 支持能力不同人士得以充分發揮他們本身生產成效工作場所的就業機會。
8. 鼓勵和協助所有員工發展相關的技能和知識。
9. 保持對失業影響的敏感，並在處理任何員工混亂情形時與政府、員工團體和其他機構合作。
10. 確保所有行政補償和獎勵措施，得以進一步實現長期創造財富，回報穩健的風險管理，並阻止過度冒險。
11. 避免非法或濫用童工行為 

三、股東
一個負責任的企業應以關懷和忠誠的行為對待股東，並以真誠承諾對待公司的最佳利益。因此企業有責任做到：
1. 對股東的投資，應運用專業和勤奮的管理，以確保給予公平、永續和有競爭力的回報。
2. 應向股東揭露相關資訊，僅受到法律要求和競爭力的因素制約。
3. 節省、保護和增加股東的資產。
4. 尊重股東的意見、投訴和正式決議。 

四、供應商
一個負責任的企業應以公正、真誠和相互尊重對待供應商和分包商。因此企業有責任做到：
1. 對供應商和分包商的關係上追求公平和真誠，包括定價、許可及按照商定的貿易條件支付。
2. 確保企業供應商和分包商的活動都免於強迫和威脅。
3. 培養長期穩定的供應商關係，以換取價格、質量，競爭力和可靠性。
4. 與供應商共享資訊，並將他們整合進業務的規劃。
5. 尋求、鼓勵和選擇其僱傭制度能尊重人權和尊嚴的供應商和承包商。
6. 尋求、鼓勵和選擇其環保措施能達到最佳作法標準的供應商和分包商。 

五、競爭者
一個負責任的企業應致力於公平競爭，它是增進國家財富，並最終盡可能公正分配商品和服務的一個基本要求。因此企業有責任做到：
1. 促進開放市場的貿易和投資。
2. 促進對社會和環境負責的競爭行為，並展現競爭對手之間的相互尊重。
3. 不參與反競爭或串通安排或容忍可疑支付或主張，以確保競爭優勢。
4. 尊重有形的和智慧財產權。
5. 拒絕經由不誠實或不符倫理的手段，如工業間諜活動，來獲取商業訊息。 

六、社區
作為一個全球性的企業公民，一個負責任的企業在其推展業務的社區，應積極促進良好的公共政策和人權。因此企業有責任做到：
1. 尊重人權和民主體制，並在所有可能之處加以推廣。
2. 承認政府對整個社會的合法義務，並支持能促進社會資本的公共政策和做法。
3. 促進企業與其他社會部門的和諧關係。
4. 與倡議尋求提高保健、教育、工作場所安全和經濟福祉標準的社區合作。
5. 促進永續發展，以保護地球資源時維護和改善自然環境。
6. 支持和平、安全和法治。
7. 尊重多元社會，包括當地的文化和少數族裔社群。
8. 藉由進行中的社會投資和支持員工參與社區及公民事務，來扮演一個良好的企業公民。
附件B
高斯圓桌會議和負責企業原則的背景

高斯圓桌會議（CRT）是一個從事促進以道德和永續推展業務的企業領導人所成立的國際網絡。CRT認為，它的負責企業原則為建立一個公平、自由和透明的全球社會，提供了必要的基礎。
高斯圓桌會議係由飛利浦電子公司前總裁弗里茨‧飛利浦，以及歐洲工商管理學院前副主席奧利弗‧吉斯卡爾‧德斯坦於1986年所成立，藉以減緩在歐洲、日本和美國之間日益加劇的國際貿易緊張局勢。
在當時的佳能公司董事長賀來龍三郎敦促下，CRT開始集中焦點於全球企業在減少社會和經濟威脅世界和平與穩定方面責任的重要性。這導致了1994年發展高斯圓桌會議圍繞3個倫理基礎的企業原則，此即：負責管理;日本人的共生概念-為共同利益而生活與工作；尊重和保護人性尊嚴。
2009年CRT負責企業原則包括七項原則和更詳細的利益相關者管理指引，包括各主要利益相關者方面的倫理企業行為：客戶、員工、股東、供應商、競爭者和社區。 
CRT的原則業已用12種語言出版，世界各地商學院的課程皆予採用，並且普遍認為這是商界領袖為負責任的企業實務所制訂、最為全面性的聲明。
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